

File No. B.A.D. 3-1-20 200

Personality व्यक्तित्व : व्यक्तित्व समाजिक

मनोविज्ञान की आधुनिक महत्त्वपूर्ण एवं नीचे की अवधारणा है। व्यक्तित्व शब्द अंग्रेजी भाषा में Personality शब्द का हिन्दी रूप है जो स्वयं Latin भाषा के Person शब्द से बना है जिसका अर्थ है निकाश अथवा प्रथम वेदा विश्व शब्द की कृत्रिम भाषा के Psychopom शब्द से बना है जिसका अर्थ है आवृत्ति अथवा धरे का भाव। इस प्रकार व्यक्तित्व अर्थ में व्यक्तित्व का अर्थ है किसी व्यक्ति का वास्तविक रूप अथवा जैसा वह बाहर से दिखता है।

मनोविज्ञानियों ने इसे सामाजिक दृष्टि से परिभाषित किया है। Allport ने 50 तरीकों की एक सूची तैयार की है जिस आधार पर व्यक्तित्व शब्द का प्रयोग किया जाता है।

Allport को अनुसार "व्यक्तित्व व्यक्त की उन मनो दैहिक परिघटनाओं का सम्बन्धित संगठन है जो वातावरण के साथ उसका अभिप्रेत सम्बन्ध जन स्थापित करता है।" Allport ने इस परिभाषा में मनो दैहिक परिघटनाओं के साथ साथ समाजिक अहसास की विशेषता का भी महत्व प्रदान किया है, उन्होंने व्यक्तित्व को मनोवैज्ञानिक और शारीरिक गुणों का संगठन माना है।

Kimball Young के अनुसार "व्यक्तित्व व्यक्त की आदतों, मनोवृत्तियों, शारीरिक चरमों और विचारों की वह संगठित व्यवस्था है जो आचरणों

और अन्तर्गत चारणा तथा अन्य बहुत से प्रेरकों परीक्षामियों तथा अभ्यासियों की सम्मिलित विचारों और सुझावों से निर्मित होती हैं। अपनी इस परिभाषा में उसने अध्यापक की कार्यशैली तथा आन्तरिक दौड़ों की विशेषताओं को सम्मिलित किया है।

Dever के अनुसार "अध्यापक एक व्यक्ति या प्रयोग विभिन्न अर्थों में किया जाता है जो कि एक व्यक्ति और संतोषजनक अर्थ यह है कि अध्यापक अध्यापक के व्यापक, मानसिक, नैतिक और समाजिक गुणों का वह परमपूर सम्बन्ध और मरिचक संगठन है जो समाजिक जीवन के बहुत प्रति कौशल प्रयोग में अन्य अध्यापकों के समकक्ष स्पष्ट होता है।"

उपरोक्त परिभाषाओं के विवेचन तथा व्याख्या से यह स्पष्ट है कि अध्यापक एक विवेक परिवेग द्वारा प्रभावित विभिन्न व्यक्तियों, मनोवृत्तियों, क्षमताओं और का एक ऐसा संगठन है जिसका संस्कृति से विशेष सम्बन्ध होता है। कास्तव में संस्कृति ही अध्यापक का परिवेग होती है।

अध्यापक का सम्बन्ध सुन्दरता तथा शरीर की संरचना से नहीं होता है बल्कि अध्यापक अनेक मानसिक, समाजिक और संस्कृतिक गुणों की सम्मिश्रण है। इसका सम्बन्ध अध्यापक के स्थायी गुणों से होता है। जन्म के पश्चात् अध्यापक सीख की प्रक्रिया द्वारा इसे निर्मित करता है। साथ ही यह बात भी स्पष्ट करता जरूरी है कि अध्यापक एक स्थिर विशेषता नहीं है बल्कि यह परीक्षामियों, ज्ञान के संघर्ष, साधनों अक्सरों की प्राप्ति तथा समस्याओं के अनुसार परिवर्तित होता रहता है।